

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 19 ОКТЯБРЯ 1972 ГОДА • № 246 (14932) • Цена 2 коп.

Главная забота животноводов — беречь корма, повышать продуктивность скота

СТАНЕМ ТРЕХТЫСЯЧНИЦАМИ!

Коллектив у нас большой. Обслуживаем более 400 коров, да еще в одну сотню теллят. На разных языках говорят наши животноводы — на эстонском, русском, но все наши думы и дела направлены на одно: как можно лучше встретить знаменательный юбилей — 50-летие со дня образования Союза Советских Социалистических Республик.

Много на нашей ферме замечательных тружеников. Это и люди пожилого возраста, и наши боевые, задорные комсомолки Лайне Аллиас, Аля Никитина, Лявиза Мяздам и другие. Что бы стоил наш труд без старательных, добросовестных скотников-пастухов, таких, как Вальтер Эдуардович Мяздам (его портрет в районной галерее почтета),

Аси Освальдович Вахтер, Карл Людвигович Вахтер и многие другие. Это они обеспечили высокие летние надоя. За пастбищный сезон наша ферма получила по 1,171 килограмму молока от коровы.

Нынче пришлось немало потрудиться коллективу, чтобы улучшить прошлогодний результат. Шли беспрестанные дожди, выхледи из строя дороги, но дожди все лето не прекращали трехразовую дойку коров. Скотники-пастухи в любую погоду пасли стадо.

Ничто не ускользнуло от внимания контролеров

У народных контролеров еще много дел, связанных с выполнением комплекса осенне-полевых работ. Дозорные держат под контролем сохранность зерна на токах, качество пахоты — зяби, скирдов соломы. Но за этими важными работами нельзя забывать и о столь же ответственных делах в животноводстве, о зимовке скота. Главное — не допустить снижения надоев в первые дни стойлового содержания.

Почти все группы народного контроля совхозов района с первых дней зимовки взяли под контроль работу ферм. Организация кормления скота, экономное расходование кормов, передача их на хранение фуражерам — вот что находится в центре внимания дозорных. Во многих случаях они помогли предотвратить снижение продуктивности коров, навести необходимый порядок на фермах.

Группа народного контроля совхоза имени ХИЦ съезда КПСС организовала проверку сохранности кормов. Ничто не ускользнуло от внимания: все ли корма оприходованы и сданы материально — ответственными лицам, есть ли на фермах фуражиры, которые несут непосредственную ответственность за правильное расходование кормов, на всех ли фермах имеется вековое хозяйство. В совхозе сено, солома, силос, концентраты оприходованы, сданы материально ответственным лицам. Корма выдаются по весу и по норме.

Серьезные недостатки вскрыты в совхозах «Заветы Ленина» и «Кожениковский». В Новопопковском отделении совхоза «Заветы Ленина» затянули ремонт животноводческих помещений, Коровники оказались здесь неподготовленными, и животных держали под открытым небом. Здесь не огорожены скотопомещения, не готов санпропускник, нет двора, где можно хранить корма. Силосные ямы не огорожены. Управляющий отделением М. М. Марков заведующий молочно-овцеводческой фермой И. Ф. Афанасьев не принимали мер, чтобы обеспечить нормальный перевод скота в стойла. Вмешательство народных контролеров помогло устранить недостатки. 9 октября коровы выделены в помещения, выделена бригада плотников, которая огораживает территории, приводит в порядок санпропускник.



В этом году сдан в эксплуатацию механизированный зернокомплекс пчело-совхоза «Тегульдэский» Тегульдэского района. Мощность комплекса — 20 тонн в час. Зерно нового урожая обрабатывается здесь. Н. В. Голещкина — заведующая новым зернокомплексом. Фото В. Казанцева.

Ритм трудовых будней

Итоги выполнения государственного плана промышленными предприятиями Томской области за девять месяцев 1972 года
Сообщение статистического управления

Промышленные предприятия области девятимесячный план по объему реализованной продукции выполнили на 100,9 процента. Объем производства промышленной продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возрос на 7,8 процента.

Увеличение выпуска продукции по отдельным отраслям промышленности по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составляет: нефтедобывающая — на 29 процентов, машиностроение и металлообработка — 9,9 процента, лесная и деревообрабатывающая промышленность — 1,5 процента, промышленность строительных материалов — 7,5 процента, легкая промышленность — 5,3 процента, пищевая промышленность — 3 процента.

Выполнение плана реализации продукции и изменение объема производства по районам области:

Район	Процент выполнения плана	9 месяцев 1972 г. в % к 9 месяцам 1971 г.
Гор. Томск	101	107
в т. ч. Ленинский район	100,9	105
Кировский район	102	110
Александровский район	103	127
Алейский район	102	106
Банчарский район	104	106
Верхнекетский район	92	100,9
Зырянский район	104	111
Каргасокский район	97	100,7
Кожениковский район	104	136
Колшавский район	102	107
Кривошеинский район	97	101
Молчановский район	107	95
Паральский район	101	97
Первомайский район	81	103
Тегульдэский район	93	98
Томский район	100,3	111
Чанский район	101	104
Шегарский район	102	102

Выполнение плана по реализации и изменению объема производства по отдельным предприятиям, объединениям, трестам и управлениям

Предприятие	Процент выполнения плана	9 месяцев 1972 г. в % к 9 месяцам 1971 г.
Электромеханический завод им. Вахрушева	100,4	103
Производственное объединение «Сибкабель»	101	105
Завод «Сибэлектромотор»	100,9	106
Электромашинный завод	103	109
Завод режущих инструментов	101	108
Манометровый завод	101	113
Завод математических машин	101	145
Подшипниковый завод	100,1	99,4
Завод резиновой обуви	101	104
Управление «Томскнефть»	103	129
Объединение «Томлес-пром»	98	101
Предприятия управления строительства	90	103
Областное объединение мясной промышленности	106	112
Областное производственное объединение молочной промышленности	100	106
Томский рыбтрест	106	98
Управление промышленностью строительных материалов	103	112
Управление пищевой промышленности	102	99,8



УДАРНИК КОММУНИСТИЧЕСКОГО О ТРУДА ВАЛЕНТИНА СЕРГЕЕВНА КАМОЛКИНА РАБОТАЕТ НА ТОМСКОЙ ТЕКСТИЛЬНОЙ ФАБРИКЕ УЖЕ СЕМНАДЦАТЬ ЛЕТ, ПОСЛЕДНИЕ ВОСЕМЬ ЛЕТ ОНА ТРУДИТСЯ НА ДВУХ ТКАЦКИХ СТАНКАХ ПРИ ОТЛИЧНОМ КАЧЕСТВЕ ИЗДЕЛИЙ БЕ ЕЖЕСМЕННЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ НА 20—30 ПРОЦЕНТОВ ВЫШЕ НОРМЫ. СЕЙЧАС ПЕРЕДОВАЯ ТКАЧИЦА В ПРЕДВЕРИИ ПРАЗДНОВАНИЯ 50-ЛЕТИЯ СССР ТРУДИТСЯ С УДИВИТЕЛЬНОЙ ЭНЕРГИЕЙ. Фото Е. Лисицына.

Отдельные предприятия, выполнив план по реализации продукции, не справились с заданием по производству некоторых видов изделий. Электромеханический завод недодал до плана электросерва ручные, отбойные молотки, свер-

Производство промышленной продукции в натуральном выражении по области характеризуется следующими показателями:

Показатель	Фактически произведено	9 месяцев 1972 г. в % к 9 месяцам 1971 г.
Добыча нефти (тыс. тонн)	4.343,8	129
Электродвигатели до 100 квт. (тыс. шт.)	459,6	104
Отбойные молотки (тыс. шт.)	103,2	87
Манометры (тыс. шт.)	2.825,5	105
Металлорежущий инструмент (млн. руб.)	18,9	106
Электролампы осветительные (млн. шт.)	79,1	105
Вывозка древесины (тыс. куб. м)	5.758,8	101
Кирпич строительный млн. шт.)	122,6	116
Сборные железобетонные конструкции и детали (тыс. куб. м изделий)	87,4	94
Нарандаши (млн. шт.)	89,6	95
Мебель (тыс. руб.)	5.189	99,9
Швейные изделия (млн. руб.)	24,5	102
Обувь кожаная (тыс. пар)	426,9	106
Обувь резиновая (тыс. пар)	11.762	98
Улов рыбы (тонн)	3.012	86
Колбасные изделия (тонн)	4.031	112
Мясо (тонн)	14.322	113
Масло животное (тонн)	3.282	114
Цельномолочная продукция (тыс. тонн)	59,8	100,3
Хлеб и хлебобулочные изделия (тыс. тонн)	36,7	98

ЗАВЕРШЕНИЕ СОВЕТСКО-ЕГИПЕТСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

17 октября в Кремле были продолжены переговоры между товарищами А. Н. Косыгиным, Н. В. Подгорным и премьер-министром Арабской Республики Египет Азизом Сиди. Во время переговоров, проходивших в дружественной обстановке, был завершен обмен мнениями по вопросам развития советско-египетских отношений и положения на Ближнем Востоке. Были обсуждены также важные международные проблемы, представляющие взаимный интерес. Была достигнута договоренность относительно опубликования совместного советско-египетского коммюнике об итогах состоявшихся переговоров. (ТАСС).

В АВТОНОМНЫХ РЕСПУБЛИКАХ РОССИИ

ГОЛУБОЕ ТОПЛИВО СЕВЕРА

СЫКТЫВКАР. Все сильнее бьется пульс могучей стальной артерии «Сияние Севера», берущей начало на Вуктыльском газоконденсатном месторождении в Коми АССР. Для добычи и транспортировки первого миллиарда кубометров северного газа был затрачен целый год. На двадцать пятый миллиард, недавно переданный с берегов Печеры в центр страны, потребовалось немногим более месяца.

В 520 РАЗ БОЛЬШЕ

УФА. Зеленая ветвь в пыльной кроне России таким утвердился позитивный образ Башкирии в представлении литературной республики. Башкирская АССР — первая автономная республика в составе

В 520 РАЗ БОЛЬШЕ

РФСР — образована Ленинским декретом в марте 1919 года, когда над страной еще бушевало пламя гражданской войны. За годы Советской власти объем промышленной продукции Башкирии увеличился почти в 520 раз. Об огромных преобразованиях, происшедших на башкирской земле за годы Советской власти, рассказывает в сборнике «Башкирия в Союзе ССР». Подготовленная к изданию коллективом авторов статистического управления республики, эта книга посвящена 50-летию образования СССР. Приведенные в ней данные дают наиболее представительное о пути развития социалистической экономики республики, характеризуют подлинный расцвет башкирского народа в братской семье народов СССР.

В 520 РАЗ БОЛЬШЕ

В Башкирии высоко развиты машиностроение, угольная, металлургическая, деревообрабатывающая отрасли промышленности. Но главным образом она приобрела образ «черного золота». Развивать нефтяную промышленность башкирам помогли специалисты и ученые из Москвы и Ленинграда. Грозного и Баку, Краснодар и других районов страны. Сейчас башкирские нефтяники сами помогают осваивать месторождения в новых нефтегазодобывающих районах страны и прежде всего в Западной Сибири. А крупнейшие нефтеперерабатывающие и нефтехимические предприятия Башкирии посылает во все союзные республики более 70 видов высококачественной продукции. Р. РУПШЕВ, корр. ТАСС.

ДОРОГА, КОТОРАЯ ВЫБРАНА

Отец у Тамары — директор сельской школы. В детстве дома вечно слышала разговоры об уроках, учебных пособиях, дорогах для школы, вторых школах. На отцовском столе — стопки тетрадей, какие-то записки, чучела птиц.

Тамара хотела стать геологом. Перечитывала Ферсмана и в каждом камне чуялось открытие. Мамин вояж был в Енисей, на Урале, где она росла, наметилась в каждую гору врытые самолеты.

После десятилетнего поступления на геологический факультет. И все же геологом не стала, ушла с геологического. Где-то в душе сохранилась страсть и поиски, открытиям, до сих пор берет душ зовущие в далекий путь песни. Но это уже не ее дорога.

Будь лучше учительницей, тогда бы отец. Зачем искать другое, когда все, что по нам, в радость? Разве не счастье — общенье с детьми? Разве не счастье открывать им мир, приобщать к знаниям? Рядом с

ними всегда чувствуешь себя юным.

Тамара год учительствовала в школе. Казалось, дальнейшее ясно — осенью поступать в педагогический. Но подала заявление... в сельскохозяйственный.

В лесном поселке, где она жила, если не считать огородов и коров, которые были у многих местных жителей, сельским хозяйством не занимались. Ее родители тоже держали корову, которую Тамара иногда помогала матери доить. Еще жила в деревне, полтора грядки в огороде. Но что придется делать на селе молодому специалисту, ей представлялось смутно.

Теперь она говорит, что поступлению в сельскохозяйственный институт способствовали «деревенские» фильмы и литература.

«Только агрономом не надо быть», — грустно сказал отец, узнав о ее решении. — Агрономы по полям на мотоцикле ездят, но еще разобьются где-нибудь. Лучше уж тогда учиться на зоотехника...

Чуть старомодный, с усталыми глазами, он стоял ошелумленный шумом в гудком институтском коридоре, пока она относила документы в приемную комиссию.

По окончании института ее послали в Томск. Сибирь... Это назвалось очень здорово — читанские строения, величественные реки, покорившаяся человеку тайга. В Томске дали окончательное направление: Вахучарский район, село Плотниково, колхоз имени Калинина. Должность — главный зоотехник. Стройный и рвения оставил где-то в стороне. Тайга была рядом, за поселком. По полям, когда не гудели машины, было слышно, как шумит на ветру лес.

Нелегко решать задачи, когда знаешь, что исходные данные уже не условия, и, если ошибешься, расплачиваться придется не сниженной оценкой, а горькой дорожкой. За все, что делается на колхозных фермах, легла на плечи ответственность. Была она тем тяжелее,

что многого из того, о чем в институте говорили, как о само собой разумеющемся, на фермах не было. И ссылки на это не делались. Ох, как трудно было в молодом специалисте, если б была работа, заключалась лишь в том, чтобы давать советы и указания! А если нужно заставить по значению тем, что старше тебя по возрасту?

На второй день после приезда в колхоз Тамара заметила, что одна из доярок на дойке, как говорят, не выжат льня. Поразились как можно является льняной на работу? Тем более женщины. Сказала, покраснев: «Сейчас же ухажите прочь!»

Та пьяно ухмыльнулась: «Что ж, пойду... Гулять, так гулять... Подождите ее коров», — попросила Тамара доярок.

Женщины будто не слышали. Чувствуя, как на глаза навертываются слезы, Тамара

стала нудиться в ее поддержку.

Чем измерить работу специалиста сельского хозяйства? Каким образом из коллективного труда выделить его вклад, определить, сколько прибыли в колхозе от того, что здесь стала работать энергичная темноволосая девушка с институтским робиньоном?

Благодаря ей появились записи в запущенных ранее книгах зоотехнического учета, по ее настоянию возобновились контрольные дойки. Видно было, что на ферму пришла хозяйка.

«Настоящая», — говорили о Тамаре доярки. «Что задумает, своего добьется». Надой на фермах увеличился, утилитарный стал скот... Разумеется, тянули ляжку со своим, всем колхозом. Но и от Тамариной работы сразу же замечали. Впрочем, кое в чем преуспеть и мог бы помочь, но по старой привычке отмахивался. Тамара не отступала, и он стал избегать недоделанного со своими требованиями зоотехника. Однако после отношений налажались. Тамаре даже иногда становилось забавно: снимает предсказатель чистоту на заседании и глядит на нее — идет, чтобы она кивнула: правильно, мол. Видимо,

другие масштабы и иные требования. Это уже своего рода штаб, координирующий и направляющий действия. В колхозе и совхозе «со своей колонией» специалисту порою трудно судить о тех или иных тенденциях в сельском хозяйстве. Специалисту управления это легче, но подчас трудней осуществить задуманное. Первое время Тамаре было нелегко что-нибудь рекомендовать и советовать совхозным зоотехникам. Еще вчера была с ними на равных правах, порою вместе не соглашалась, в чем-либо с работниками управления, а сегодня сама — «районное начальство», и отношение к ней уже чуть иное. Но она старается не дать возникнуть этой невидимой преграде. В конце концов, какая разница, где ты работаешь — в районном ли управлении или совхозе? Все сообща делают одно общее дело, и это главное. Надо только не погрязнуть в бумагах, чтобы не мешали они видеть, что делается на производстве.

Для Тамары, конечно же, не в качестве наблюдателя. С особым чувством приезжает в Плотниково, куда четыре года тому назад прибыла по направлению с дипломом. Сейчас сюда едет, как до-

мой, и ее здесь встречают как своею. «Наша Тамара Николаевна», — говорят. В свою очередь она утверждает, что здесь научилась тому, чему не учат ни в каком институте — работать с людьми. Это крайне необходимо молодому специалисту — уметь убедить других работать так, как требует по-новому, а не так, как по-прежнему привыкли.

Каждый год в Тамаре во время летних каникул притекает отец. Иногда она просит его помочь ей, и он ровным, учительским почерком тщательно записывает длинные ведомости по выпискам коров, набежав переписывать составленные дочерью расчеты по обеспеченности кормами, продуктивности скота, подготовке. И старается винувато в суть цифр, сам незаметно увлекается работой. Лишь изредка во взгляде его мелькают застенчивая грусть. Но он уже не напоминает дочери о том, что когда-то хотел, чтобы она стала учительницей. Сын его тоже не стал педагогом, а так же, как и Тамара, окончив сельскохозяйственный институт, работает ветеринарным врачом.

Дети идут своим путем. Они выбирают дорогу сами.

В. МАКШЕВ.
Сибирский район.

ГНЕВНЫЙ ПРОТЕСТ

По поручению и от имени населения городов-героев Москвы, Ленинграда, Киева, Волгограда, Одессы, Севастополя, крепости-героя Бреста, а также городов, подвергшихся наибольшему разрушению в годы Великой Отечественной войны — Минска, Харькова, Курска, Воронежца, Новгорода, Брянска, Донецка, Смоленска, Орла, Ростова-на-Дону, Новороссийска, — исполнительные комитеты Советов депутатов трудящихся этих городов выступили с совместным заявлением, в котором решительно осуждают новые преступления американской авиации во Вьетнаме. В заявлении выражается протест против варварской бомбардировки авиацией США густонаселенных районов столицы ДРВ Ханоя, Хайфона, других вьетнамских городов и сел.

Мы требуем немедленно прекратить все военные действия против ДРВ, безоговорочно и полностью вывести из Южного Вьетнама войска США и их союзников, уважать право вьетнамского народа на независимость и подлинное самоопределение.

Гневное осуждение бомбардировок американской авиацией мирных городов и сел ДРВ выразили трудящиеся производственного объединения «Спутник» в Ленинграде. На митинге протеста они потребовали немедленного прекращения агрессии, вывода всех войск США из Южного Вьетнама, Лос-Анжелес и Камбоджу.

Митинг протеста против американской агрессии в Индокитае состоялся также на машиностроительном заводе имени Котлякова.

ДЛЯ НОВОСТРОЕК СЕВЕРА

Первые сотни кубометров стиропорбетона изотворил коллектив производственной базы арктического порта Певек. В состав этого строительного материала входят вспучивший полистирол, цемент и пенообразователь. Все это, смешанное с водой, заливается в специальные формы, а затем обрабатывается при высоких температурах в пропарочных камерах.

Главное достоинство стиропорбетона — небольшой вес, что особенно важно при строительстве в зоне вечной мерзлоты. Высокая и прочная структура, который успешно можно использовать и как стеновой, и как теплоизоляционный при сооружении цокольных и кровельных перекрытий.

Производственная база «Певекстрой» обеспечит стиропорбетонное большинство новостроек арктического города.

(Корр. ТАСС).
Магадан.

СООБЩЕНИЯ Рубежа ИЗ-ЗА

СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ВАШИНГТОН, 17 октября. (ТАСС). Здесь состоялось заседание второй сессии советско-американской комиссии по вопросам торговли, созданной в соответствии с договоренностью, достигнутой на переговорах между советскими руководителями и президентом США Р. Никсоном в мае этого года в Москве.

Во время заседания комиссия была заслушана

доклады рабочих групп о ходе переговоров по заключению торговых соглашений между двумя странами, об урегулировании расчетов по ленд-лизу, о советско-американском участии в промышленных проектах, о взаимном предоставлении кредитов, по вопросу лицензий, патентов, авторских прав и налогообложения.

Переговоры о морских перевозках проводились

Выступление И. Броз Тито

БЕГРАД, 17 октября. (ТАСС). На состоявшемся здесь заседании общественно-политического актива Социалистической Республики Сербия выступил Председатель Союза коммунистов Югославии Иосип Броз Тито. Он отметил, что Союз коммунистов Сербии «не проводил последовательной борьбы с классовым врагом, правыми либералами». Это отразилось на деятельности судебных органов, так и в деятельности средств массовой информации, «вызывало недоверие во взаимоотношениях между партийными органами в Сербии и в Югославии в целом». Он сказал, что «сербские пар-

тия теряет свою ясную идею и ориентацию и свою способность к организационным и политическим действиям». Он подчеркнул, что их влияние и дух строителей социализма должны господствовать в столице СФРЮ.

АГРЕССИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

БЕИРУТ, 17 октября. (ТАСС). Израильская авиация продолжает совершать агрессивные акты против Ливана. На следующий же день после бомбардировки ряда населенных пунктов Южная и восточная части жителей с воздуха 15 октября самолеты израильских ВВС вновь вторглись в воздушное пространство Ливана

и совершили полеты на большую высоту над окрестностями Бейрута.

На состоявшемся вчера специальным заседании Президиума Ливана С. Франжье, премьер-министр С. Салам и министр иностранных дел Х. Абу Хамад обсудили вопрос об израильской агрессии против Ливана и о бом-

Свежие ветры над Ист-Ривер

На сессии только что закончилась общеполитическая дискуссия, продолжавшаяся около трех недель. Главнейшее событие 125 сессии — это почти всех государств — членом ООН, изложил свои взгляды по важнейшим проблемам международной обстановки, высказав отношение своих правительств к вопросам, включенным в повестку дня Генеральной Ассамблеи. В числе ораторов были ее министры иностранных дел и даже несколько глав правительств.

Общеполитические прения на сессии Генеральной Ассамблеи рассматриваются как ее важнейший этап. Они отражают состояние дел в мире и определяют общее направление дальнейшей дискуссии. В кругах ООН отмечают, что в этом году Ассамблея работает в спокойной, деловой обстановке. Этому способствует общее улучшение международной обстановки, несомненно, разрядка напряженности, достигнутая в последнее время.

За последний год в мире произошли серьезные положительные изменения, и это было отмечено в выступлениях подавляющего большинства делегатов. Решающую роль в этом сыграла активная миролюбивая внешняя политика СССР и других социалистических

стран. В событиях последнего времени на дипломатическом арене несомненно проявились производственные XXIV съездом КПСС программа мира, которая нашла широкую поддержку народов.

В числе положительных явлений недавнего времени ораторы, выступавшие в дискуссии, называли в первую очередь итоги советско-американских переговоров на высшем уровне, заключение ряда договоров в Европе и переход к конкретной стадии подготовки общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества. Участник дискуссии с удовлетворением говорили и о положительных переменах в азиатском континенте, в частности, об индонезийском отложении в Силме и контактах, установившихся между КНДР и Южной Кореей.

Поддаляющее большинство делегатов поддержало советское предложение о созыве всемирной конференции по разоружению, выдвинутое еще на прошлой сессии Генеральной Ассамблеи. Многие делегаты предложили, чтобы Генеральная Ассамблея уже на нынешней сессии создала соответствующий аппарат для решения практических задач, связанных с созывом этого важного международного



Статья в венгерской газете о политике Пекина

БУДАПЕШТ, 17 октября. (ТАСС). Орган венгерских профсоюзов газета «Нелсава» опубликовала статью о политике Пекина, в которой подчеркивается, что эта политика по-прежнему остается политической величиной, направленной на осуществление мирного сотрудничества. Отмечается, что в Венгрии имеется 100.000 членом СКЮ, почти 400.000 рабочих. Председатель СКЮ подчеркнул, что их влияние и дух строителей социализма должны господствовать в столице СФРЮ.

Внутреннем плане. За последнее время Пекин предпринял ряд дипломатических усилий для установления отношений с США, Японией, ФРГ. Можно было бы только приветствовать то, что Пекин признал, наконец, необходимость мирного сотрудничества. Отмечается, что в нашу эпоху мирное сотрудничество осуществляется в рамках ведущейся в международных масштабах классовой борьбы. Состояние не способствует взаимности позиций, определяются не бесконечным повторением псевдореволюционных, ультраправых фраз, а конкретными политическими действиями, основанными на учете основных факторов общественного и исторического развития. — все это

настоятельно подчеркивала внешнеполитическая программа, сформулированная на XXIV съезде КПСС, которую пронизывает глубокое чувство ответственности за сохранение мира.

Для Пекина же нормализация отношений с державами капиталистического мира и развитие этих отношений являются, по имеющимся признакам, средством укрепления собственных великодержавных позиций, причем с очевидным антисоветским притоком.

Красноречивым является то, указывает газета, что в то время как мажоритарное руководство антимпериалистическим движением в странах Запада мобилизует огромные экономические и военные ресурсы для достижения столь же позорных, как и неосуществимых целей.

С резкой критикой политики США в Юго-Восточной Азии выступили не только представители социалистических и развивающихся стран, но и делегаты Франции, Швеции и многих других капиталистических государств. Участник прений указывали, что США должны прекратить свою агрессию во Вьетнаме и согласиться на урегулирование, которое им предлагают.

Временное революционное правительство Республики Южный Вьетнам и правительство ДРВ.

Большинство делегатов, взявших слово в ходе общих прений, затронуло и проблему Восточного Востока. Практически все они, за исключением, конечно, представителей Израиля, сошлись в одном: прочный и длительный мир в этом районе может быть достигнут только в результате вывода израильских войск с захваченных ими сирийских и других территорий. Многие говорили о том, что сионистские лидеры никогда не решались бы упереться в проведение курса, от-

Сессия ЮНЕСКО

ПАРИЖ, 17 октября. Здесь открылась 17-я сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций по вопросам просвещения, науки и культуры (ЮНЕСКО). Представители 129 стран — членов этой организации, в том числе СССР, УССР, ВССР, рассмотрят программу деятельности ЮНЕСКО на 1973—1974 годы и ее бюджет.

Суть так называемой «новой» внешней политики Пекина не нова. Основные пекинские концепции, наносящие ущерб антимпериалистическому движению народов, усилиям, направленным на сохранение мира и безопасности, остались старыми.

вернутого всем миром, если бы они не чувствовали за своей спиной поддержки Союзинедных Штатов Америки.

Представители арабских стран выразили благодарность Советскому Союзу и другим социалистическим странам Европы за оказанную им помощь в борьбе против израильской агрессии и ее последствий. Благодарный Египет, сказал, в частности, министр иностранных дел АРЕ Эв-Зайит, никогда не забудет этой поддержки и будет крепить дружбу с народами этих стран.

Большое место в общеполитической дискуссии заняли и вопросы борьбы с колониализмом и попытками империалистических держав подчинить себе страны, добившиеся недавно политической независимости, с помощью экономического давления и шантажа.

Всесоюзное осуждение вывала и политика Португалии, которую пытался с помощью военной силы задушить национально-освободительное движение в своих африканских колониях: Анголе, Мозамбике и Гвинее (Бисау).

Большинство делегатов, взявших слово в ходе общих прений, затронуло и проблему Восточного Востока. Практически все они, за исключением, конечно, представителей Израиля, сошлись в одном: прочный и длительный мир в этом районе может быть достигнут только в результате вывода израильских войск с захваченных ими сирийских и других территорий. Многие говорили о том, что сионистские лидеры никогда не решались бы упереться в проведение курса, от-

внутреннем плане. За последнее время Пекин предпринял ряд дипломатических усилий для установления отношений с США, Японией, ФРГ. Можно было бы только приветствовать то, что Пекин признал, наконец, необходимость мирного сотрудничества. Отмечается, что в Венгрии имеется 100.000 членом СКЮ, почти 400.000 рабочих. Председатель СКЮ подчеркнул, что их влияние и дух строителей социализма должны господствовать в столице СФРЮ.

Внутреннем плане. За последнее время Пекин предпринял ряд дипломатических усилий для установления отношений с США, Японией, ФРГ. Можно было бы только приветствовать то, что Пекин признал, наконец, необходимость мирного сотрудничества. Отмечается, что в Венгрии имеется 100.000 членом СКЮ, почти 400.000 рабочих. Председатель СКЮ подчеркнул, что их влияние и дух строителей социализма должны господствовать в столице СФРЮ.

«XXVII сессия Генеральной Ассамблеи ООН — обычная, регулярная сессия», — сказал в своем выступлении министр иностранных дел СССР А. А. Громыко. «Но она может стать знаменательной, если в формировании новой системы мирных отношений между государствами. Для этого в фокусе ее внимания должны находиться главные и наиболее острые политические проблемы, которые выдвигаются на первый план мировой жизни в ходе мирового развития».

Итого первого этапа работы сессии свидетельствуют о том, что ее старт был хорошим. Сноудентрировал свое внимание на важнейших проблемах, в решении которых кровно заинтересованы все народы, и большие и малые, все страны, к каким бы социальным системам они ни принадлежали, участники дискуссии создали благоприятные предпосылки для дальнейшей конструктивной работы, которая должна привести к разработке конкретных резолюций по обсуждаемому вопросу.

До глубокой ночи светится огнями ступенчатый двор. Во всех его залах звучит многоязычная речь делегатов, подавляющее большинство которых, несмотря на различия цвета кожи, обычаев и даже политических убеждений, сходится в том, что мир на земле должен быть сохранен и угрозой войны окончательно устранена как для нынешнего, так и для грядущих поколений.

А. КРАСИКОВ,
О. ПИВОВАРОВ
(спец. корр. ТАСС).

НОВЫЙ СЕЗОН — НОВЫЕ ЗАДАЧИ



Скоро спектаклем «Случай в Мадриде» (песа А. Мореццо, музыка С. Кулешова) открывает новый сезон Томский театр оперетты. Нам и для всех театральных коллективов страны, этот сезон чрезвычайно важен, так как совпадает с 50-летием образования СССР.

Любовь к нашей великой Родине, идеи пролетарского интернационализма, глубокий гуманизм советского социалистического строя — все это должно найти достойное отражение в наших спектаклях. И к чему бы ни обратился коллектив — к исторической военной теме, к пьесам, поднимающим нравственные проблемы современности, к классике, к произведениям для юношества, — он будет соотносить свои сценические произведения с этим идеалом.

В результате активных поисков, работы с драматургами и композиторами репертуарный портфель театра в настоящее время значительно пополнился за счет новых произведений советских авторов. Кроме «Случая в Мадриде», к ним

относятся еще «Атаманша» (песа Г. Павлова, музыка Л. Лядовой), «Господа пенки пошли» (либретто по пьесе А. Н. Островского «Лес» написано В. Калинин, музыка И. Титовой) и оперетта для юношества «Юродья на чертерку с минутом» (песа Г. Фере и Б. Шпитковского, музыка Н. Нескюва).

Несколько слов об этих спектаклях.

Юбилейной дате театр посвящает постановку оперетты «Атаманша». Имя композитора Л. Лядовой достаточно известно томичам, но малоизвестны мелодиям и по знаменитым произведениям, встречающимся на сцене. Что же касается либретто, автором которого является московский драматург Г. Павлов, оно посвящено актуальным проблемам духовной жизни нашего общества и отличается высоким профессионализмом, жанровой определенностью и, что, с моей точки зрения, особенно ценно, написано остро.

Всемма своеобразным театральным явлением может быть постановка музыкальной комедии «Госпо

да пенком пошли». На наш взгляд, авторам удалось не просто переработать пьесу великого русского драматурга, переосмыслить ее сюжет и образы в сфере музыкального спектакля, но и создать нечто оригинальное, взглянуть на известный сюжет глазами современного художника.

В предстоящем сезоне пьеса А. Н. Островского займут особенно заметное место в репертуаре театров. Ведь в 1973 году исполняется 150 лет со дня его рождения и 120 лет сценической жизни его пьес. Поэтому обращению к сюжету Островского, да еще в столь своеобразном жанре, как оперетта, представляется интересным.

Давно известно, как благородно возмужает профессиональная работа над исполнением комедиями «плаща и шапки». Жизнестность и темперамент, пластическое мастерство и выразительность, разнообразие сценических приемов и средств, неприменные компоненты спектаклей таного жанра. Они в полной мере представляются

в трехактной оперетте «Случай в Мадриде». Постановкой главным режиссером театра Я. Лившицем, этот веселый, проникновенно-лирический спектакль познакомит зрителей с новыми именами, в нем, в частности, дебютирует молодой дирижер А. Волков. Талантливо заслуживают артистка Таджикской ССР А. Полякова.

Надо сказать, что за время летних гастролей коллектив и художественное руководство театра неоднократно встречались с авторами либретто и музыки этих произведений. Были организованы прослушивания. Творческими работниками театра высказаны предложения и замечания, многие из которых учтены авторами.

Остается добавить, что и «Случай в Мадриде», и «Господа пенком пошли», и «Атаманша» представляют собой прекрасные образцы в Советском Союзе. Томичам предоставлено право их первой постановки.

Заключает список произведений современных

авторов героическая музыкальная комедия из жизни Великой Отечественной войны «Прощай, море, прощай!».

Названные выше спектакли и те, что войдут в эту группу в будущем, составят основу нашего репертуара. А такие постановки, как «Цыган-премьер» и «Финала Монмартра», исполняют в афише довольно обширный перечень названий из арсенала классики.

Премьера спектакля «Юродья на чертерку с минутом» состоится в дни зимних школьных каникул.

Чем еще характерно начало сезона в оперетте? Коллектив наш существенно пополнился. В состав группы ведущих солистов вошел В. Карелов и М. Дерезин, приехавшие из Волгограда. А Шпачева и В. Шпачев — из Иркутска, выпускники театральных и хореографических училищ Рязань, Саратова, Ленинград и других городов страны. Приступил к работе новый главный художник театра В. Цымбал.

Мы надеемся, что знаком

ство со вновь приглашенными в группу артистами, дебютировавшими в ближайшее время, будет интересным для зрителей.

Мнение зрителя, его интересы, вкусы, стремления чрезвычайно важны для нас, и для каждого театра. Зритель, по методу определения Немирова-Данченко, — третий творец спектакля наряду с автором и театром. Почти после каждой премьеры мы проводим обсуждения, встречи зрителей с артистами и постановочным коллективом. Так же, как и раньше, мы хотим провести в этом сезоне широкие зрительские конференции. Хотелось бы, чтобы на них прозвучало слово зрителя компетентного и заинтересованного, хорошо знакомого с нашей повседневной творческой практикой. Хотелось бы, чтобы в суждениях о спектаклях слышались дружные советы, квалифицированные рекомендации. Все это способствует развитию творческого мышления, повышению качества работы перед искусством нашей страны.

В. МАЙМСКУЛ,
главный дирижер театра, заслуженный деятель искусств РСФСР и Бурятской АССР.

СПОРТ

ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Федерация футбола РСФСР сообщает результаты матчей чемпионата страны среди команд второй лиги (шестая зона), состоявшихся 16 октября:

«Автомобилист» (Кызыл-Орда) — «Спартак» (Семипалатинск) — 1:0, «Металлург» (Чимкент) — «Динамо» (Целиноград) — 1:2, «Алатау» (Джамбул) — «Восток» (Усть-Каменогорск) — 0:0, «Енабек»

(Джезказган) — «Динамо» (Барнаул) — 2:0, «Иртыш» («Зурале») (Курган) — 3:0, «Локомотив» (Челябинск) — «Кузбасс» (Кемерово) — 2:6, «Урал» (Нижний Тагил) — «Томск» (Томск) — 0:0, «Строитель» (Уфа) — «Чкаловец» (Новосибирск) — 2:1, «Металлург» (Магнитогорск) — «Шахтер» (Прокопьевск) — 3:0 (ТАСС).

Турнир за турниром

Любителям хоккея в нынешнем сезоне скучать не приходится: один турнир на наших стадионах сменяет другой. Позади уже международные соревнования на приз «Советского спорта», матчи сборной СССР с сильнейшими профессионалами Канады, а впереди — новые интересные состязания.

С 21 по 30 ноября во Дворце спорта города металлургов Череповца будут соревноваться юные хоккеисты семи социалистических стран. В сборных СССР и ЧССР выступят семнадцатилетние ребята, а в командах Венгрии, ГДР, Польши, Румынии и Югославии — восемнадцатилетние.

С 16 по 22 декабря в Лужниках пройдет шестой турнир на приз «Известий». По традиции на эти соревнования — генеральная репетиция перед мировым чемпионатом — приглашены сильнейшие национальные команды мира.

Вот предполагаемое расписание турнира: 16. СССР — Финляндия, 17. СССР — Швеция, 18. СССР — Финляндия, 19. СССР — Финляндия, 20. СССР — Швеция, 21. Швеция — Финляндия, 22. Польша — Швеция, СССР — ЧССР.

На этом турнире мы увидим всех (за исключением сборной ФРГ) участников предстоящего чемпионата мира в Москве. Проводить матч приглашаются те же судьи, которые будут судить на мировом первенстве. Освещать турнир, по предварительным сведениям,

собираются оное тридцать иностранных спортивных обозревателей. Матчи будут транслироваться по телевизору во многие страны Европы и Америки. Ожидается приезд численных туристов.

Со сборной Финляндии наша национальная команда еще до декабрьского турнира — 3 и 6 ноября — дважды встретится в Хельсинки и Тампере. Во время антракта в чемпионате страны — самым значительным турниром сезона для наших клубных команд — в декабре — январе советские хоккеисты выступят на стадионах Швеции, Финляндии, Швейцарии, США и других стран. Предполагается турне второй сборной в Канаду на матчи с сильнейшими любительскими командами родины хоккея.

Главные турниры сезона пройдут весной. Все они тоже состоятся на стадионах наших городов.

Ленинград примет европейский чемпионат юниоров. Распорядок матчей уже утвержден: 20 марта ЧССР — Швейцария, СССР — ФРГ, 21. Швейцария — Швеция, ФРГ — Финляндия, 22. Швеция — СССР, Финляндия — СССР, 23. ЧССР — ФРГ, СССР — Швейцария, 24. Швейцария — Финляндия, ФРГ — Швеция, 25. Финляндия — Швеция, ЧССР — СССР, 26. Швейцария — ФРГ, 27. Финляндия — ЧССР, Швеция — СССР.

ГЛАВНОМУ КРАСНОМУ ЮБИЛЕЮ

МОСКВА. На заводе художественной гравирующей партии посвященных 50-летию образования СССР. НА СНИМКЕ: значок, посвященный 50-летию образования СССР.

Фотохроника ТАСС.

КОГДА ТРОЙКА В УДАРЕ

Хоккеисты «Крыльев Советов» 17 октября в Москве с крупным счетом (0:0, 3:0, 6:0) победили горьковское «Торпедо» в матче чемпионата страны.

Поначалу игра шла «на равных». В первом периоде можно было даже ожидать предпочтение отдать волжанам. Но затем московские хоккеисты резко прибавили

в скорости, в ударе была тройка Анисина. Шайбы забросили: Анисин — три, Будуров — две, Лебедев, Дуднев, Девин, Кухарь.

Это самая крупная победа в нынешнем чемпионате страны.

Зам. редактора И. А. МИЗГИРЕВ.



ЗНАЧКИ К СЛАВНОМУ ЮБИЛЕЮ

МОСКВА. На заводе художественной гравирующей партии посвященных 50-летию образования СССР. НА СНИМКЕ: значок, посвященный 50-летию образования СССР.

Фотохроника ТАСС.

Отчитывается киностудия

В понедельник творческой встрече в кинотеатре имени М. Горького наделись члены киностудии короткого метра, руководимой начальником областного управления кинематографии И. М. Толмачева к зрителям обратились мастера кино.

О важности и своевременности постановки партии и правительства «О мерах по дальнейшему развитию советской кинематографии» говорил народный артист РСФСР В. В. Луков. Он напомнил аудитории, что в постановлении есть строки, касающиеся непосредственно киностудии имени М. Горького, остановились на задачах, вытекающих из этого постановления.

Народный артист РСФСР А. А. Роу, более сорока лет отдавший детскому кино, представил уникальную профессию — режиссер-скажуница, особо выделил мысль о том, что студия имени М. Горького единственная в мире специализированная детская киностудия. Фильмы для детей она выпускает больше всех киностудий мира, вместе взятых.

Всех растрогало выступление Г. Ф. Милера, неизменного участника всех фильмов, поставленных режиссером А. Роу. Оказавшись с кинотеатром имени М. Горького, он вспоминает, как 45 лет назад он выступал на этой сцене, будучи актером Государственного театра революции.

А. Мартынов, Е. Дропюк и И. Долгих рассказали о своей работе над фильмом «А зори здесь тихие».

Встречи томичей с творческим коллективом киностудии проходят в лучших традициях кинодела.

Г. ГЛАВНАКОВА.

ТВОЙ ОСНОВНОЙ ДОКУМЕНТ

ВСЕСОЮЗНЫЙ МЕСЯЧНИК ПО ПАСПОРТНОМУ РЕЖИМУ

С 1 октября в нашей стране проходит месячник по паспортному режиму.

Паспорт является основным документом, удостоверяющим личность гражданина СССР. Изготовленный по единому образцу, он содержит записи о месте жительства и работы, регистрации брака и наличии детей. В результате установления правил обязательной регистрации и выписки граждан стало возможным постоянно учитывать число жителей в городах и рабочих поселках (а это позволяет осуществлять правильное планирование народного хозяйства). Кроме того, паспортная система способствует выявлению всякого рода преступлений, выходящих за пределы местожительства. Важнейшим средством борьбы с преступниками, неплатящими алиментов, являясь строгим соблюдением всеми гражданами паспортного режима.

Паспортная система СССР служит, таким образом, интересам широких масс трудящихся.

Все граждане СССР, достигшие шестнадцатилетнего возраста, обязаны получить паспорт и проносить его по месту жительства. У нас в Томске доброй традицией стало вручение этого документа молодым гражданам в торжественной обстановке. На торжества по случаю вручения паспортов мы приглашаем ветеранов труда, депутатов Верховных Советов СССР и РСФСР, Героев Советского Союза, представителей общественных организаций. Виновоиную торжественность придает участие в церемонии награждения и награждение паспортом.

Высокое звание гражданина СССР, всегда помнить о больших правах и больших обязанностях.

Паспорт нужно бережно хранить, предвзвешивать его по первой необходимости паспортного стола, работникам милиции. Паспорта, срок которых истек, считаются действительными и подлежат обмену. Заменяются они и в тех случаях, если при каких-либо обстоятельствах испортились или у человека изменились фамилия, имя.

Начиная с 1917 года, в нашей стране было проведено пять переписей населения — в 1920, 1926, 1939, 1959 и 1970 годах. Результаты переписей являются исходным материалом для определения численности городов и населенных пунктов, страны. Паспортная же система является одним из средств обработки данных о населении в период между переписями. Эти сведения систематически используют статистические органы для определения количества населения в тот или иной период, возврата и половой его состава и т. д. Без этих сведений немыслимы были бы правильная организация общественного производства, использование трудовых ресурсов и т. д. Планирование и строительство новых городов и поселков.

Граждане, которые прибывают на постоянное или временное жительство, обязаны в течение трех дней проносить паспорт в отделение милиции. Во время месячника работники паспортных отделов выявили немало

нарушителей паспортного режима. Так, в Чанском районе граждане Сапожников, Глазцев, Каргуленко, Гребеников проносили без прописки. Административная комиссия при Подгоренском сельском Совете штрафовать их на равные суммы. Штрафованы также и гражданин Яшпина, проживавшая в Александровском районе.

Среди нарушителей паспортного режима нередко оказываются лица, скрывающиеся от наказания за совершенные преступления, уклоняющиеся от уплаты алиментов на воспитание детей или престарелых родителей. При проверке паспортного режима на Молчановском кирпичном заводе был выявлен живущий без прописки Эрик Милавоин Миронов, так называемый Миронов скрывается от уплаты алиментов. Главным бухгалтер и инспектор отдела кадров этого предприятия будут привлечены к ответственности.

Привлечены к административной ответственности за прием на работу без прописки председатель колхоза «Маяк» Первомайского района тов. Сауляк, начальник отдела кадров ПМК этого же района тов. Москвитин. В Актинске к уголовной ответственности за злостное нарушение паспортного режима привлечены Дружинин и Салтыков. Удивительную безответственность при приеме на работу допустил начальник СМУ-5 тов. Михальцев. Воверенном ему управлении работа-

ли без прописки десять человек. Начальник отдела кадров этого управления тов. Школяр принял на работу без прописки некоего Кузнецова, который совершил в Томске тяжкое уголовное преступление и сбежал.

За 9 месяцев 1972 года к уголовной и административной ответственности по статье 198 привлечено 65 человек. Это не может не радовать томичей. В некоторых коллективах посты natalных отделов кадров доверяют безответственным работникам.

В паспорт лиц, уклоняющихся от уплаты алиментов на воспитание детей или престарелых родителей, обязательно ставятся штампы «Обязан к уплате алиментов». Поэтому руководители организаций и люди, занимающиеся приемом граждан на работу, секретари сельских Советов при пропуске обязаны обращать на это особое внимание. Если в паспорте стоит этот штамп, надо сразу ставить в известность бухгалтерию, чтобы производили удержания из заработной платы по постановке исполнительного листа. Удержания производятся без согласия принимаемого на работу.

Товарищи, проверьте, не истек ли срок вашего паспорта. Если истек — замените его. Пронесите ли вы по адресу, где проживаете? Если у вас проживают лица, достигшие 16 лет, проследите, чтобы они получили паспорт и проносили его. Если ваши дети не вписаны в домохозяйную книгу их, а вписаны в выписные и не вписанные из домохозяйной книги, то

нужно сделать соответствующую отметку.

Трудно переоценить значение паспорта в нашей жизни. Не будь этого документа, миллионы людей остались бы друг друга. До сих пор в нашей стране слышны отголоски минувшей войны. Родители теряли следы своих детей, братья — своих братьев. Работники паспортной службы помогали этим людям, устанавливая им волнующие встречи.

Юрий Александрович Мусин в годы Великой Отечественной войны потерял отца. Лишь через 26 лет состоялась его встреча в Новороссийской области. Томичка Александра Агафонова с помощью паспортных работников томе-нашла отца Виктора Трофимовича Шемчука в городе Краснодаре. Валентина Александровна Сухаркина в Краснодаре нашла своего сына Василия Макарова (родственные связи были потеряны в 1953 году).

Только за 9 месяцев этого года работниками адресных бюро области выдано свыше 50 тысяч справок о месте проживания того или иного гражданина. Конечно, если бы не сведения о прописке и выписке, точность их была бы сомнительна.

Мне хочется обратиться ко всем жителям области с просьбой: оказывайте всестороннее содействие в проведении месячника по паспортному режиму.

Д. ЯКОВЛЕВ, начальник паспортного отдела областного управления внутренних дел.

ОТКРЫТИЕ НОВОГО СЕЗОНА ТОМСКОГО ТЕАТРА МУЗКОМЕДИИ

23 октября — в помещении драмтеатра,
27 октября — во Дворце культуры подшпинокского завода

ПРЕМЬЕРА А. Кулешов.
«СЛУЧАЙ В МАДРИДЕ»
Музыкальная комедия

Билеты продаются в кассах театра и Дворца культуры подшпинокского завода.

Начало спектаклей: в драмтеатре — в 19 час. 30 мин., во Дворце культуры подшпинокского завода — в 20 часов.

Томской конторе «Рыб-промтехснаб» срочно требуются заведующие складами.

Обращаться: 634001, Томск, ул. Войкова, 19, с 9 до 18 часов.

МЕНИЯ даухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Ленингорске наравную в г. Томске.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 177-а, кв. 2, после 18 часов.

Городское профессионально-техническое училище № 7 продолжает набор учащихся на 1972—73 учебный год. Училище готовит квалифицированных кадры для промышленных предприятий по специальностям: для окончивших среднюю школу — контролеры отдела технического контроля (срок обучения — 1 год); для окончивших 6—9 классов — токари, слесари-инструментальщики, слесари по ремонту промышленного оборудования, обмотчики электрических машин (срок обучения — 2 года). Зачисление производится без экзаменов. Учащиеся получают стипендию (30 руб. 50 коп. в месяц), отличники — повышенную стипендию.

Поступающие подают на имя директора следующие документы: свидетельство об образовании, справку с места жительства, шесть фотографий (размером 3×4 см.). Медицинскую комиссию проходят по направлению училища.

Остроуждающимся предоставляется общежитие.

Адрес училища: 634050, Томск, пер. Подгорный, 11, телефоны №№ 2-36-12, 2-51-10.